

习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话引发我省社会各界热烈反响——

# 脱贫摘帽是新生活新奋斗的起点

本报海口2月25日讯 2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者等颁奖并发表重要讲话。我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！

时代造就英雄，伟大来自平凡，我省社会各界干部群众见证了这一伟大光荣的时刻。习近平总书记在表彰大会上所作的重要讲话引起我省社会各界热烈反响，大家纷纷表示，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点；接下来，将大力弘扬脱贫攻坚精神，乘势而上，接续奋斗，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标奋勇前进！

## 见证巨变

### 甘当“石子”虽苦犹甜

“全国脱贫攻坚总结表彰大会的召开，振奋人心，作为一名基层扶贫干部，我倍感光荣和自豪。”在观看全国脱贫攻坚总结表彰大会后，临高县东英镇兰刘村驻村第一书记兼乡村振兴工作队队长靳晓银激动地说。

保亭黎族苗族自治县新政镇毛朋村脱贫户王晓敏说，习近平总书记提到的“脱贫地区处处呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷”让她有切身的体会——

这几年，村子变化很大，楼房多了，大伙的日子越来越好！村里大力发展黄秋葵产业，还有企业保底价收购，村民们的种植热情很高。“我家就种了6亩，每年光种植黄秋葵就有五六万元的收入，还可以到黄秋葵收购点务工，一份产业，两份收入！”王晓敏说。

省教育厅改革与发展规划处处长刘晋晋表示，脱贫攻坚战的全面胜利，体现了中国共产党人的人民情怀、家国情怀和奋斗情怀。回顾打赢脱贫攻坚战之路，海南教育事业迎难而上，创新突破，形成了“全上学、全资助、上好学、促成长”全覆盖、多层次的教育精准扶贫格局，圆满完成教育脱贫攻坚各项目标任务，实现建档立卡贫困家庭义务教育适龄人口100%全上学和建档立卡贫困家庭学生资助100%全覆盖。

“习近平总书记强调，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，每一个数据都饱含着每位扶贫干部的一份贡献，我为能参



2月25日，在海口市永兴镇建群村，驻村干部、村委会干部和贫困户一起收看全国脱贫攻坚总结表彰大会。

本报记者 李天平 摄

与脱贫攻坚感到骄傲！”海南省农业科学院派驻五指山市毛兴村的驻村第一书记张文激动地说：“脱贫攻坚路上有千万人，我就是其中一颗小小的‘石子’。走到今天，虽苦犹甜。”

### 苦干实干 用双手创造幸福生活

聆听了习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上所作的重要讲话，海口青农产业园总经理、永兴镇电商扶贫中心党支部书记黄时京内心激动不已。“建党百年之际，恰是脱贫攻坚胜利之时。这其中蕴含着一脉相承的使命担当，揭示着只要我们始终坚持党的领导，就一定能够战胜前进道路上的任何艰难险阻！”

“诚如总书记所言，在打赢脱贫攻坚战后，脱贫群众精神风貌焕然一新，增添了自立自强的信心勇气。”琼海市就业局局长王鸿说，在琼海，广大脱贫群众通过就业摆脱贫困，激发了奋发向上的精气神，也使得社会主义核心价值观得到广泛传播，文明新风得到广泛弘扬。脱贫户持续发扬艰苦奋斗的精神，苦干实干，用自己的双手创造幸福生活，“正是在党和国家强有力的扶贫政策支持下，才能书写这样一部胜利的史诗。”

“不等待，不观望，不要怕吃苦，不能怕受累，多干就能增加收入过上好日子。”

“白沙黎族自治县青松乡青松村脱贫群众林桂仁看完大会直播后颇有感触地说。几年来，林桂仁一家在勤快管胶、割胶的同时，还在驻村干部帮扶下积极发展山兰稻、朝天椒等种植业，每年收入都能有五六万元，一家人已住进了百余平方米的新居。他的两个儿子也外出务工从事畜牧养殖，过上了自己创造的好日子。

“多干点实在产业，增收路子就多了，自家兴旺了，乡村振兴就更有希望！”林桂仁说。

### 脚踏实地 绘就乡村振兴画卷

“站在‘十四五’的新起点上，我们要做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，让脱贫攻坚的智慧和经验成为乡村振兴的巨大精神财富。”琼中黎族苗族自治县委书记徐斌介绍，目前该县正健全防止返贫监测和帮扶机制，加强扶贫项目资金管理和监督，保持过渡期内现有帮扶政策总体稳定。

在徐斌看来，让农业成为有奔头、能致富的产业，是打赢脱贫攻坚战的关键依托，也是推动乡村产业振兴的重要内容。在这一思路引领下，琼中已启动实施“千村千企”战略，按照“一村一企”发展思路，通过打造特色产业、吸纳就业、促进商贸等企共建方式，引进一批优

质企业进驻农村，带动农村经济加快实现高质量发展。

“脱贫攻坚成果要坚决守住，同时做好巩固拓展，同乡村振兴有效衔接。”王鸿说，接下来，琼海市就业局在乡村振兴工作中，将从重点监测已经就业的脱贫劳动力，对脱贫户实施脱贫不脱政策的帮扶、提升强化就业脱贫户的职业技能、做好创业脱贫致富之星后期的创业扶持等工作。

陵水黎族自治县隆广镇党委书记郑启荣表示，接下来，该镇将围绕乡村振兴战略，在做大做强产业上下功夫，发挥热带农业资源优势，努力打造2万亩荔枝、芒果等热带水果核心种植区；同时做好村庄规划，盘活土地资源，壮大村集体经济，做好“农业强、农村美、农民富”大文章。

“脱贫攻坚不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。要做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。”张文表示，农业科技在乡村振兴中具有重要作用，接下来，农业科技人员将在农业绿色发展等方面继续贡献力量！

(综合本报记者来稿)

## 建档立卡贫困人口64.97万人全部脱贫 我省脱贫攻坚战取得全面胜利

本报讯（记者苏庆明 通讯员唐刚 实习生范平昕）2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。海南日报记者省扶贫办获悉，经过全省广大扶贫干部群众持续奋战，我省已实现建档立卡贫困人口15.21万户64.97万人全部脱贫，600个贫困村全部出列，5个贫困县全部摘帽，脱贫攻坚战取得全面胜利。

经过全省广大扶贫干部群众持续奋战  
我省已实现建档立卡贫困人口

**15.21万户 64.97万人  
全部脱贫**



**600个贫困村全部出列**

**5个贫困县全部摘帽**

**脱贫攻坚战取得全面胜利**

海南把打赢脱贫攻坚战作为自由贸易港建设的重要前提和底线目标

“十三五”期间

全省累计投入171.67亿元推进脱贫攻坚

贫困群众人均纯收入从4448.3元增长到12732.96元以上

年均增幅23.41%

贫困群众都喝上安全水、住上安全房  
贫困学生义务教育阶段做到“全上学”

慢病和大病都能得到有效救治

“两不愁三保障”全面落实

**我省积极落实各类帮扶举措**

全省共有12.6万建档立卡贫困户落实产业扶贫措施

3.08万户落实就业扶贫措施

2.75万户6.87万贫困人口纳入低保或特困进行兜底

**各市县发挥各自资源禀赋优势  
加快发展特色扶贫产业**

每个市县都有特色鲜明的“6+3”产业

截至2020年

全省特色扶贫产业规模种植类达92.21万亩

畜禽养殖类达2278万头(只)

相比2015年分别提高了67.7%、150.9%

**我省不断增强基层组织战斗力和带动发展能力**

“十三五”期间

全省600个贫困村集体经济全部破零

265个村集体经济收入超过10万元

13个村超过100万元

**全省农村生产生活条件也得到大幅改善**

在全国范围内率先实现100%具备条件的自然村通硬化路，贫困地区的供电可靠率达99.75%，农村饮水安全工程全部得到巩固提升，光纤宽带网络实现全省贫困村全覆盖

整理/苏庆明 制图/张昕

全国脱贫攻坚总结表彰大会在京举行

### 我省30名先进个人

### 和23个先进集体获表彰

李军迎接获奖代表载誉归来

本报海口2月25日讯（记者苏庆明 通讯员唐刚）2月25日上午，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂举行。我省共有吴慕君等30名个人获评全国脱贫攻坚先进个人，儋州市大成镇新风村党支部等23个集体获评全国脱贫攻坚先进集体。本次大会，我省共有30名先进个人和7名先进集体代表进京接受表彰。

接受表彰后，大家纷纷表示，此次表彰是对我省广大扶贫战线工作者的充分肯定。要积极响应习近平总书记和党中央号召，发扬伟大脱贫攻坚精神，再接再厉、接续奋斗，推动巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接，为实现农业农村现代化、全体人民共同富裕贡献力量，为海南自由贸易港建设再立新功。

据了解，脱贫攻坚战号角吹响以

## 我省获表彰代表： 发扬脱贫攻坚精神 在乡村振兴中再立新功

■本报记者 苏庆明 通讯员 唐刚

“心情非常激动，感到无上光荣。”2月25日上午，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂举行。接受表彰后，我省获奖人员难掩内心澎湃。

此次总结表彰大会，我省共有30名个人获评全国脱贫攻坚先进个人，23个集体获评全国脱贫攻坚先进集体。其中，30名先进个人和7个先进集体的代表进京接受表彰。大家表示，这份沉甸甸的荣誉不光属于个人，也属于海南全体扶贫工作者。他们也将再接再厉，接续奋斗，为乡村振兴和海南自由贸易港建设再立新功。

### “荣誉属于广大扶贫人”

“大会庄严、隆重、热烈，大家心情都很振奋，备受鼓舞。”25日晚，刚从北京返回海口的省委组织部副部长吴慕君，在美兰机场接受海南日报记者采访时，心情仍未平复：“现场聆听习近平总书记重要讲话、和总书记合影，大家更是万分激动。”

在脱贫攻坚和乡村振兴工作中，吴慕君牵头负责选派全省乡村振兴工作队，指导制定在脱贫攻坚和乡村振兴一线考察识别选拔重用优秀干部等政策文件，为夯实农村基层组织战斗堡垒作了很多工作。“能获得这份荣誉，我和大家一样，感到非常光荣。但脱贫攻坚取得全面胜利，靠的是许许多多扶贫工作者的辛苦付出，这是对广大扶贫人的肯定。”

“表彰大会刚结束，手机就接到很多信息，我的驻村扶贫同事、家人纷纷发来祝贺。”回到海口后，三亚市育才生态区那受村党支部书记、驻村第一书记，三亚市南繁科学技术研究院副院长杨小锋脸上依然挂着欣喜。

杨小锋2018年初主动请缨来那受村担任驻村帮扶干部后，大力推广农业新技术、新品种，改变这里农业结构单一、生产技术落后的面貌。“获得国家表彰，我感到非常荣幸。这份荣誉，不只属于我个人，也属于更多扶贫工作者。”他表示。

### 深切感受为民情怀

在脱贫攻坚过程中，海南省第五人民医院科员黄欣，协助制定了《海南省健康扶贫工程实施方案》等政策文件，推动健康扶贫工作政策落地，并参与健康扶贫工作培训、排查整改农村卫生室等工作。

“刚参与脱贫攻坚时，我只把它当成一份普通工作，但随着工作的深入，我越来越把它当成一份意义重大的事

（本报海口2月25日讯）



2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。新华社发